



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 13 DE DICIEMBRE DE 1937

Administración: Casa de Asistencia Presidente Maciá: Montalegre, 5: Barcelona: Tel. 24776

NUMERO 626: 15 CENTIMOS

LA GUERRA CONTRA EL FASCISMO

Escasa actividad en los frentes

El golpe de teatro era necesario

La decisión de Mussolini de salir de la S. de N. es interpretada en Londres como una necesidad imperiosa para resolver de momento los graves problemas interiores que tiene planteado el fascismo

Londres, 12. — La declaración hecha ayer por Mussolini en Roma, anunciando la retirada de Italia de la S. de N. no ha sorprendido en lo más mínimo a los círculos políticos y diplomáticos de Londres. Se esperaba esta decisión italiana, mucho más después del viaje de lord Halifax a Berlín. En los círculos políticos, donde la reserva no es tan necesaria, consideran la decisión de Mussolini como una prueba de la necesidad italiana, en el orden exterior, de llegar a las resoluciones más extremas. Todo cuanto ha hecho el duce en estos últimos años ha agotado la posibilidad de reacción del pueblo. Una política de concordia o simplemente una disposición del fascismo a un acuerdo general europeo significaría un freno a lo que ellos llaman una política de prestigio, el fin de las decisiones sensacionales, el ingreso a la categoría de nación satisfecha.

La intención del Gobierno italiano de abandonar la Sociedad de Naciones había sido prevista ya y la decisión final de hacerlo no se considera más que como el reconocimiento "de jure" de una situación "de facto" por cuanto Italia no había tomado parte en las reuniones de Ginebra desde 1936. En los círculos diplomáticos no se cree que este abandono de Italia sea debido a ninguna presión exterior. No hay razón alguna para creer que tanto Alemania como el Japón deseen intervenir en este asunto. Más bien se cree en Londres que Mussolini, después de los primeros contactos de lord Halifax en Berlín y después de la cortesía de von Neurath al recibir a Delbos en la estación de la capital alemana, tenía cierta prisa a "alinear" su conducta con la de las demás potencias. El eje Roma-Berlín es un eje de oposición. Es un eje "contra" una política determinada: la de las grandes potencias democráticas. Pero no es una política "a favor" de algo concreto y paralelo porque las políticas exteriores de Roma y Berlín difieren en su contenido en las finalidades perseguidas. En Europa Central y Oriental, la política italiana se encuentra frente a frente con la política de Alemania. Y es evidente que cuando la política del eje sirve los designios de Berlín, los diplomáticos de Roma han de comprobar que nada ganan en ello.

En Londres hay una tendencia creciente a considerar la retirada de Italia como un hecho de carácter interior, como una diversión a los graves problemas domésticos que el fascismo tiene planteados. Mussolini va vencido, desde el balcón del Palazzo Venezia, a la S. de N. y al sistema colectivo. Ha proclamado el triunfo del acero y de las bayonetas. Pero el fascismo se ha hecho viejo porque estas frases ya no conmueven a nadie. Aun persisten en Italia las consecuencias de las sanciones, que han triunfado mucho más en la paz que durante la guerra. La economía de Italia sufre las consecuencias terribles de aquel golpe y ahora Mussolini ha entregado un cadáver más a la voracidad de las masas de "camise nere".

En todo caso puede asegurarse que la política británica no variará sus finalidades, su rumbo, suceda lo que suceda. Más bien hay interés en afirmar en estos momentos en Londres que esta prisa del señor Mussolini es un feliz resultado de la calma británica. Londres quiere lograr un acuerdo general europeo. Se harán concesiones desde luego. Pero que nadie piense que estas concesiones serán concedidas a quien grite más sino a quien tenga razón.

EN PARIS OPINAN QUE EL GESTO DEL "DUCE" TIENE UN ALCANCE PRACTICO MUY LIMITADO

Paris, 12. — El discurso pronunciado ayer, en Roma, por Mussolini limitándose a confirmar la noticia, ya esperada desde hacía varios días, de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, cierra el paso a todas las hipótesis que fueron formuladas sobre las intenciones del jefe del Gobierno italiano. Aún cuando, evidentemente, no se forja ilusiones, y espera otros acontecimientos, la opinión francesa experimenta esta mañana una sensación de alivio, mostrándose muy dispuesta a calificar de "moderadas" las declaraciones del dictador fascista, que terminan, como se complacen en poner de relieve en esta capital, con una reafirmación de fidelidad a la paz.

En las esferas autorizadas se hace resaltar el hecho de que no merecía la pena dar tanta importancia al anuncio de la retirada de Italia del organismo ginebrino, ya que desde el conflicto italo-etíope y la aplicación de las sanciones económicas, Italia ni siquiera hacía acto de presencia en Ginebra, por cuyo motivo, el gesto teatral de la plaza Venecia tiene un alcance práctico, muy limitado.

Por otra parte, se esperaba del duce, para atraer hacia el triángulo Roma-Berlín-Tokio a algunas capitales vacilantes, una contrapartida constructiva a la actitud adoptada ayer por la diplomacia italiana, actitud puramente negativa y que parece no ha tenido otra finalidad que poner obstáculos al reglamento general europeo, que busca actualmente la Gran Bretaña. Por ello, en París se preguntan qué ventajas pueden esperarse de la decisión adoptada ayer por Mussolini, como no sea haber distraído — por una noche — la atención de Europa hacia Roma, atención que estaba fija en el transcurso y el resultado de la vista que está haciendo a la Europa Central el ministro francés de Negocios Extranjeros, Yvon Delbos.

COMUNICADO OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
EJERCITO DE TIERRA

Escasa actividad, manifestada por tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores de los distintos frentes.

MAL TIEMPO EN TODOS LOS FRENTES

Madrid, 12. — La semana que ha terminado no ofrece novedades bélicas dignas de registrar en cuanto a los distintos sectores del frente. El mal tiempo ha sido la característica de esta semana, lo que no ha permitido a nuestros soldados realizar operación alguna. No ha habido tampoco actividades francas del enemigo, y Madrid estuvo menos castigado que otras semanas. Las baterías rebeldes, aunque han sostenido fuego contra los emplazamientos de nuestras piezas, han disparado menos contra el casco de la ciudad.

GENERALIDAD DE CATALUNA

PRESIDENCIA

El Presidente de Cataluña, don Luis Companys, asistió ayer por la tarde al entierro del líder sindicalista Angel Pestaña, información que damos en otro sitio del periódico.

En la Secretaría de la Presidencia manifestaron a los informadores que no había ninguna noticia de interés que comunicar.

GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PRESIDENCIA

Ayer, al mediodía, los periodistas fueron recibidos por el secretario del Gabinete de Prensa, señor Sánchez Nadal, quien les manifestó que no había noticia de interés que comunicar.

LA RETIRADA DE ITALIA DE LA S. DE N. NO CAUSA SORPRESA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 12. — En las esferas oficiales se niegan a comentar la salida de Italia de la Sociedad de Naciones, ya que — dicen — los Estados Unidos no forman parte del organismo ginebrino, pero en las esferas diplomáticas norteamericanas se considera que esta decisión no modificará en nada la situación actual, puesto que Italia había dejado, desde hacía tiempo, de tomar parte en los trabajos de Ginebra.

Lo que opina Indalecio Prieto ante el gesto de Mussolini

"Quien no sepa ver el motivo que tiene Italia para retirarse de la Sociedad de Naciones será porque la estupidez le ha vuelto loco", dice el Ministro de Defensa Nacional

Interrogado el ministro de Defensa Nacional sobre el alcance de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, ha dicho lo siguiente: «Es harto significativo que el anuncio de esa retirada se haya hecho precisamente la víspera de una gran ofensiva que se prepara dentro de nuestro territorio y en la cual se asigna parte principal a las unidades del ejército italiano, cuya movilización hacia los frentes elegidos registramos nosotros estos días. Aunque Mussolini

venía envolviendo desde hace tiempo en un teatral desdén a la Sociedad de Naciones, rompe ahora todo vínculo con ella para tener las manos libres, evitándose dificultades, o, cuando menos, molestias en la realización de sus designios con respecto a España, para tomarla como posición militar en futuras y más vastas empresas guerreras, dictadas por su loco afán de aventuras imperialistas. Quién no lo vea así será porque la estupidez le ha vuelto ciego.»

Hoy llegaron los delegados que han ido a la URSS con motivo del XX aniversario

Hoy llegan de la URSS los delegados que han asistido a las fiestas del XX Aniversario. Con objeto de que Barcelona reciba dignamente a nuestros representantes y con objeto de que el público pueda enterarse de las grandes realizaciones del pueblo hermano, hoy, a las siete de la tarde, se celebrará una recepción en el local de los Amigos de la Unión Soviética, organizada por el Comité de Cataluña, por el Comité de España y por el Comité Pro Homenaje a la URSS. La prensa, las autoridades, los amigos de la Unión Soviética, están invitados a este acto. Por radio serán facilitados oportunamente los datos que se reciban para que toda Cataluña pueda enterarse de la marcha de este acontecimiento.

EL BARCO QUE ARDIA ERA EL «TEIDE»

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional: Según informes remitidos por el comandante Militar de Alicante, parece que la embarcación cuyo incendio fue visto la noche del viernes desde algunos puntos de la costa alicantina, era un barco de pesca llamado «Teide número 1», de 55 toneladas, movido a motor de gasolina y perteneciente a la matrícula de Villajoyosa, del cual no se ha podido encontrar rastro.

La alarma de ayer noche

En relación a la señal de alarma dada anoche pasada, en la Secretaría del comisario general de Policía nos manifestaron que:

«Los puestos de observación de Badalona reportaron la presencia de un aparato procedente por la parte Este, el cual a los pocos minutos desapareció.»

Ayer hizo siete años que asesinaron a Galán y García Hernández

Madrid, 12. — Toda la prensa de la mañana recuerda que hoy se cumple el séptimo aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández, y publica con este motivo diversos trabajos.

SIETE CANONAZOS SIN RESULTADO

Valencia, 12. — La Sección de Información de la D. E. C. A. ha facilitado la siguiente nota:

«A las 23.38 del sábado se oyeron unos siete disparos de cañón lanzados por un barco de guerra faccioso. Uno de los proyectiles cayó sin hacer explosión, el cual quedó encima de una cámara no produciendo más que el consiguiente susto. Las señales de alarma funcionaron normalmente. La alarma cesó a las 0.28 del domingo, después de desaparecer dicho buque pirata con rumbo este.»

LOS DEPORTES

PRIMERA CATEGORIA A

Clasificación

Júpiter, 14 puntos; Barcelona, 11, Badalona, 10; Europa, 10; Español, 9; Gerona, 8; Granollers, 4, y Sabadell, 4. Quedan sin adjudicar los puntos del partido Europa-Badalona.

EUROPA, 4; ESPAÑOL, 1

La primera parte del partido ha sido excelentemente jugada por ambos equipos y muy interesante en todo momento. Ha terminado con el resultado de 2 a 1 a favor del Europa. De salida, al minuto de juego, Delgado de un buen tiro ha conseguido el primer goal. A los catorce minutos, un gran centro de Bosch ha dado lugar a un barullo y Ferrando ha aprovechado para conseguir el empate. Y por fin, a los treinta minutos, un centro de Delgado ha permitido a Roselló de conseguir el segundo goal para los suyos. Después del goal, Pardo, lesionado, ha abandonado el campo para no reaparecer, por lo cual el resto del partido el Español lo ha jugado con diez jugadores. Ponce ha ocupado su lugar. A anotar un magnífico tiro al poste, de Martínez.

En la segunda parte, de salida, un avance del Europa ha sido transformado por Roselló en el tercer goal. Después, veinte minutos de dominio de los vencedores seguidos de una reacción del Español, sin resultado. Al finalizar el partido, Ballester I, en un avance individual marcó el cuarto.

Arbitró Cruella, bien. Equipos:

Europa: Montserrat, Pica, Doménech, Massagué, Layola, Vila, Delgado, Roselló, Ballester I, Maurici y Eusebio.

Español: Ruiz, Pardo, Cros, Cardús, Vila, Sánchez, Ferrando, Llovera, Martínez, Ponce y Bosch.

BARCELONA, 1; GERONA, 1

A excepción de los últimos treinta minutos de juego, en el transcurso de los cuales el Barcelona se lanzó a un formidable ataque, la lucha en general no tuvo mucho interés. Uno y otro equipo se presentaron faltos de algunos de sus titulares y esto hizo que no pudieran verse los conjuntos en plan de rendimiento normal. El Gerona superó a los locales en la rapidez del juego, pero el Barcelona, generalmente, estuvo superior en técnica y por lo tanto en buen juego. Un primer tiempo bastante nivelado en el transcurso del cual Martín al rematar un pase de Lluç, marcó el gol de los gerundenses. La segunda parte resultó del todo favorable al Barcelona, pero el Gerona se entregó a una firme defensiva, y tan solo logró empatar por medio de Munlloc, que aprovechó un barullo producido por un corner.

Arbitro, Simón. Equipos:

Barcelona: Llorens, Brunet, Solé, Galés, Virgós, Castro, Munlloc, Estrada, Rigual, Gerardo y Pagés.

Gerona: Pascual, Baiges, Torredelot, Negre, Bruset, Teixidó, Serrano, Torres, Martín, Felip y Lluç.

JUPITER, 6; GRANOLLERS, 0

El partido no ha ofrecido ninguna dificultad para los líderes del Torneo por cuanto el Granollers, por causa de fuerza mayor ha presentado un equipo de circunstancias, que han completado los directivos acompañantes del equipo y algún jugador cedido por el Júpiter. Inútil decir que el match, jugado placidamente, ha sido siempre de dominio del Júpiter que ha obligado a emplearse a fondo al improvisado portero del Granollers y a los defensas del mismo equipo.

La primera parte ha terminado dos a cero a favor de los propietarios. Figueras consiguió dos goals al rematar con la cabeza a los diez y cuarenta y cuatro minutos dos corners lanzados por Diego contra la puerta de los vencidos.

En la segunda parte ha continuado con mayor insistencia todavía el dominio del Júpiter, que ha conseguido otros cuatro tantos. Los lograron Diego, Ximénez, Diego y Llabrés, a los diez, catorce, diez y siete y cuarenta y tres minutos, respectivamente.

Destacó de los vencedores la labor de Diego, Figueras, Llabrés y Soler, y de los vencidos, Blanch, Casamiquela y Pujadas, excelieron.

Arbitró placidamente Blanes y los equipos fueron:

Júpiter: Mataró, Daniel, Montserrat, Pérez, Soler, Vidal, Diego, Figueras, Ximénis, Roure y Llabrés.

Granollers: Torruella, Blanch, Martori, Mariscal, Casamiquela, Oña, Melenchón (P.), París, Vaca, Bernabeu y Pujadas.

SABADELL, 2; BADALONA, 3

Sabadell, 12. — Esta tarde se ha jugado el partido entre los dos equipos mencionados. Durante el primer tiempo los jugadores del Badalona han alcanzado un fácil dominio y han marcado dos tantos por otro los del Vallés Occidental. Los han logrado Forgues (2) y Doménech (1). El segundo tiempo ha sido más disputado con ligera ventaja para el Sabadell. Forgues ha puntuado nuevamente por el Badalona y Sanguesa por los locales.

Bajo el arbitraje de Fernández, los jugadores del Sabadell se han presentado de la siguiente manera: Pujol, Mayoral, Imbert, Martínez, Torres, Casanyer, Égea, Sangüesa, Llauredó, Doménech y Esteve. El Badalona alineó a Coroninas, Font, Portabella, Cristiá, Vergés, Tell, Ferrer, Yarza, Forgues, Schild y Clavería.

PRIMERA CATEGORIA B

Clasificación

Sants, 18 puntos; Manresa, 14; Martinenc, 12; Tarrasa, 7; Horta, 6; Gracia, 6; Avenc, 6, y Vic, 3.

AVENC, 4; VIC, 0

En la primera parte juego más igualado y ventaja de los propietarios, que en la segunda dominaron con mucha más intensidad. Ganaron por tanto sin dificultades. Aliart (2) en la primera parte, y el propio jugador y Morales en la segunda, cuidaron de la obtención de los puntos.

Arbitró Mayol y los equipos fueron: **Avenc:** Zamora, Calaveras, Montferrer, Alós, Rité, Segura, Morales, Martínez, Arguelles, Aliart y Blanco.

Vic: Portabella, Cortés, Ausió, Planás, Grifol, Rovira, Alsina, Ricart, Bigas, Masramón y Carbonell.

HORTA, 0; MARTINENC, 5

Al marcar el Martinenc su segundo gol, a los veinte minutos de juego, se produjeron unos incidentes entre el árbitro y los jugadores del Horta Inglés y Ballester, que fueron expulsados del terreno de juego. La primera parte terminó con el resultado de 4 a 0. Marcaron Iranzo (2), Hurtado, Pallás y Gener, este último en la segunda parte.

Arbitro, Costabella. Equipos: **Horta:** Güell, López, Ballester, Peric, Barnet, Solano, Miquel, López II, Casas, Buxaderes e Inglés. — **Martinenc:** Pericás, Catafau, Elias, Rubio, Bertrán, Arbós, Espier, Gener, Iranzo, Pallás y Hurtado.

TARRASA, 0; SANS, 3

Tarrasa, 12. — Una merecida victoria del equipo líder que se ha mostrado superior al local. Blay, a los cuarenta y tres minutos de la primera parte y el mismo jugador a los veinte minutos de la segunda parte y Virgili a los treinta y ocho minutos, han sido los autores de los goles marcados.

Arbitro, Oltra. Equipos: **Tarrasa:** Bernat, Verdager, Moreno, Catafau, Mompel, Peral, Quibus, Guillamón, Urzamqui, Aulet y González. — **Sans:** Martínez, Solagaray, López, Sancho, Abad, Vallet, Virgili, Moltó, Blay, Borrás y Judici.

MANRESA, 3; GRACIA, 1

Manresa, 12. — El equipo local ha dominado durante la primera parte y ha conseguido dos goles por obra de Safont y Corent II. El Gracia ha marcado uno por mediación de Pérez. Un segundo bastante nivelado durante el cual ha puntuado nuevamente el Manresa por obra de Safont.

Arbitro, Vidal. Equipos: **Manresa:** Vidal, Ivern, Serra, Serra II, Costa, Nebot II, Munné, Safont, Tarruella, Cornet II y Galobart. — **Gracia:** Llorens, Duarte, Llopis, Bernades, Giménez, Rodríguez, Piñol, Pérez, Saura, Viñart y González.

NOTAS VARIAS

CONCURSO DE PROFESORES DE EDUCACION MUSICAL

La sección de Pedagogía Musical de la FETE (UGT), convoca a sus afiliados a la reunión que celebrará hoy, a las seis de la tarde, en su local social, paseo de Pi Margall, 39, para tratar de lo concerniente con la convocatoria hecha pública por el Departamento de Cultura de la Generalidad.

REUNION DE LA FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

La sección mixta de la Federación Gráfica Española convoca a sus asociados a la reunión general ordinaria que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, paseo de Pi y Margall, 7.

Asimismo avisa a los compañeros gráficos procedentes de secciones que hayan evacuado por guerra, se personen en Secretaría para legalizar su situación en la sección lo antes posible.

CONFERENCIA CIENTIFICA

Hoy lunes, tendrá lugar en el Ateneo Enciclopédico Popular, Carmen, n.º 30, a las siete y cuarto de la noche, la tercera de las conferencias que sobre temas de actualidad, ha organizado la Sección de Ciencias del mismo. Irá a cargo del doctor J. de Harcourt, cirujano consultor del ejército de tierra, que desarrollará el tema «Idea general de las heridas de guerra y su tratamiento moderno».

DE INTERES PARA LOS FARMACEUTICOS

Los días 13 al 17 del corriente, y a las horas de costumbre, se pagarán las cuentas de Maternidad correspondientes a los comprobantes de septiembre y octubre, y las cuentas médicas.

LOS SELLOS PRO MUTUALIDAD DE LA UNION DE PROFESORES PARTICULARES

El próximo sábado, día 18, dará comienzo la expedición de sellos Pro Mutualidad, que acaba de instaurar la Unión de Profesores Particulares del distrito universitario de Barcelona, a beneficio de su caja de jubilación e invalidez.

Se recuerda que es obligatoria para todos los socios, directores de colegio, la adquisición de los referidos sellos.

Horas de despacho: todos los sábados, de cinco a siete de la tarde, en el local social, Hospital, 95.

EL NOTABLE PINTOR CATALAN JOSE GAUSSACHS, RESTABLECIDO

El pintor catalán José Gaussachs, que acaba de salir de una grave enfermedad, vuelve a la montaña para pintarla, renovando la orientación que se concretaba en sus paisajes del Alto Aragón y del Pirineo catalán y que tan merecidos elogios le valían al exponerlos en Barcelona.

TORNEO PRUNERA

C. O. CANIGO, 5; ESCODA, 1

Ayer, en el campo de entrenamiento del C. D. Europa, se celebró este encuentro.

Los goles para los vencedores fueron marcados por Martorell (2), Ruiz y Martínez (2).

C. O. Canigó: Ibeas, Cervera, Alexandre, Serrano, Castellá, López, Masoliver, Martínez, Martorell, Fuxet y Ruiz.

MATCH AMISTOSO DE BASE-BALL

En partido amistoso contendieron, ayer, mañana, en Sarriá, las novenas del Castells y el Catalonia, decidiéndose por once carreras contra siete a favor de esta última. Varios elementos del Catalonia reforzaron al Castells, el cual logró llevar ventaja hasta la última entrada, en la que pudo imponerse el nueve del Catalonia al marcar cinco carreras.

Una orden de Gobernación Se regulariza el uso de las sirenas en el interior de las ciudades

El consejero de Gobernación y Asistencia Social ha dictado la siguiente Orden:

«El abuso de las sirenas en la circulación interior de las ciudades, da lugar a alarmas injustificadas y pone en peligro la eficacia de su uso cuando éste sea necesario. Hay pues que limitar este uso a las ambulancias sanitarias y a los servicios que por su urgencia y carácter excepcional lo justifiquen.

Atendido que esta ordenación está comprendida en el régimen local y es de competencia de este Departamento dictar las disposiciones generales que han de regir, en esta materia, en territorio catalán,

He resuelto: **Primero** — Queda prohibido el uso de sirenas a todos los vehículos que circulen por el interior de las poblaciones y el radio de un kilómetro fuera de sus límites, y a las personas jurídicas o naturales, fábricas o establecimientos de toda clase, a excepción de las ambulancias sanitarias. Siempre que el aviso de alarma sea

después de la puesta de sol y mientras dure la prevención, quedarán excluidas de estas normas los vehículos al servicio de las Autoridades y de sus escoltas.

Segundo. — Los alcaldes, por mediación de la policía urbana, cuidarán del cumplimiento de esta disposición en el respectivo término municipal y aplicarán a los infractores las máximas sanciones previstas por el art. 77 de la Ley Municipal de Cataluña.

Tercero. — En caso de reincidencia o cuando los infractores sean funcionarios o agentes de la autoridad gubernativa, los alcaldes lo notificarán al consejero de Gobernación y Asistencia Social de la Generalidad o a los comisarios delegados, para que puedan ser aplicadas las sanciones previstas en el art. 47 de la Ley de 28 de junio de 1933, sin perjuicio de las administrativas que procedan. — Barcelona, 10 de diciembre de 1937. — El Consejero de Gobernación y Asistencia Social.»

LOS FESTIVALES DE LA CASA D'ASSISTENCIA PRESIDENT MACIA

En el festival que tuvo lugar ayer tarde en la sala teatro de la Casa d'Assistència Social President Macià, dedicado como todos los domingos a los acogidos en el benéfico establecimiento, hizo su presentación la orquestina de la Casa, que interpretó diversas y escogidas composiciones que el auditorio premió con entusiastas aplausos.

También tomó parte en esta velada la famosa danzarina Lina Dalmar, que cautivó desde el primer momento, con sus clásicos bailes, la admiración de la concurrencia, cosechando asimismo al final de cada número los aplausos más fervorosos.

También en la Fundación Albá, de Horta, correspondiente a la Casa de Asistencia President Macià, tuvo lugar ayer un festival cinematográfico, en el cual se representó la película *Sucedió una noche*. En los entreactos actuaron las pequeñas artistas Encarnación Aguilera, canto aragonés; María Aguilera, canzonetista; Adelina Abril, bailarina clásica; Alfonso Aguilera y Castro, guitarristas, y la Trinitaria, estrella del can-

to flamenco. El acto constituyó un verdadero éxito.

AVISO

A LOS PROTESICOS DENTALES

La Junta de Sección pone en conocimiento de los compañeros que se matricularon en la Facultad de Medicina, para tomar parte en los exámenes de capacidad odontológica, que éstos se celebrarán hoy, en el aula n.º 3 de dicha Facultad, a las cinco de la tarde.

Se recuerda que es imprescindible la presentación de todos, en el lugar y hora mencionados, ya que de no hacerlo perderán todos los derechos a que da lugar la matrícula, y los que se encuentren movilizados deben procurarse los certificados correspondientes.

CONFERENCIA

El miércoles, día 15 de diciembre, tendrá lugar, en el local de Pro Infancia Obrera, Santa Ana, 28, una conferencia a cargo de la compañera Primitiva Gaya, sobre el tema «Altruismo».

Este acto, que será público, principiará a las siete de la tarde.

JOAN SENTÍS i NOGUÉS

Advocat i Diputat al Parlament de la República; Secretari de la Cambra del Comerç de Reus; Secretari del Sindicat d'Exportadors de Vi i Secretari del Sindicat d'Exportadors d'Olis d'Oliva d'Urgell i Camp de Tarragona

HA MORT

Els qui el ploreu, pares Joan i Margarida, germans Josep i Maria, germans polítics, oncles, cosins, nebots i família tota, el Partit Esquerra Republicana de Catalunya i l'entitat Foment Nacionalista Republicà, participen a llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua.

L'enterrament tindrà lloc a la ciutat de Reus, avui, dilluns, a les deu del matí, i sortirà de la casa mortuòria, carrer Rabal Pau Iglésias, n.º 21.

Reus, 13 de desembre del 1937.

NO ÉS CONVIDA PARTICULARMENT

El XII aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

En recuerdo del apóstol del Socialismo dirigieron la palabra al público, entre otros, el subsecretario de la Presidencia del Gobierno de la República y el diputado González Peña

Con motivo de cumplirse el décimo segundo aniversario de la muerte del apóstol del socialismo, Pablo Iglesias, tuvo lugar ayer, por la mañana, en el cine Coliseum, un acto organizado por las agrupaciones de socialistas refugiados en Cataluña. Asistió numerosa concurrencia. En el centro del escenario fué colocado un retrato de grandes dimensiones de Pablo Iglesias. De los palcos pendían pancartas y las banderas de las entidades organizadoras del acto. Presidió el acto Ignacio Ferrerjans, y alrededor de la mesa presidencial, además de los oradores, había los destacados socialistas Cordeiro y Lamonedá.

Comenzó diciendo el presidente que los socialistas españoles, a pesar de la tragedia que estamos viviendo, no habían dejado de pensar ni un sólo momento en la obra llevada a cabo por el apóstol del socialismo, y que habían deseado que fuese en Cataluña donde tuviese lugar este acto en recuerdo suyo.

Añadió que Pablo Iglesias supo infundir a la masa obrera un espíritu de sacrificio y disciplina, y que él anima a los jóvenes en las trincheras y a los viejos en la retaguardia a combatir contra el fascismo, que es la negación de la libertad y de las reivindicaciones del proletariado. Terminó exhortando a seguir el ejemplo del apóstol del socialismo en España.

Fuó muy aplaudido. A continuación habló el diputado Pedro Aznar, que ostentaba la representación del Partido Socialista Unificado de Cataluña, quien comenzó expresando que la organización por la representada estaba ligada por lazos de amor y de fervor marxista al Partido Socialista Español.

Glosó la obra llevada a cabo por Pablo Iglesias, y dijo que ésta ha de merecer el respeto de toda la clase trabajadora, y refiriéndose a las entidades organizadoras del acto, expresó que sus miembros no eran aquí extranjeros, sino hermanos nuestros con los mismos derechos y los mismos deberes.

Cataluña — añadió — no será nunca libre si triunfa el fascismo, y España no podrá triunfar si no cuenta con el concurso de Cataluña. Todos vamos a la lucha para hacernos dignos de aquellos ideales que propugnan para que no hayan pueblos oprimidos ni obreros explotados. Dijo a continuación que al objeto de conseguir cuanto antes el triunfo del antifascismo era indispensable el fortalecimiento del Frente Popular. Se declaró partidario de la unidad entre los partidos socialista y comunista, como se ha hecho en Cataluña, y de acentuar la movilización de todas las energías, ofreciéndolas al Gobierno que preside el doctor Negrín, para un triunfo total y rápido sobre el fascismo.

otra cosa que llevar al ánimo de los presentes la visión de que la España oficial iba a derrumbarse, substituyéndola la España plasmada por Pablo Iglesias, como así ocurrió.

Dijo que fué también otro mes de noviembre cuando el pueblo madrileño, al ver amenazadas sus libertades, cogió las armas y se lanzó a la calle para vencer al fascismo al grito de guerra de «¡No pasarán!», siendo ello una consecuencia de la elaboración que realizara Pablo Iglesias en el pueblo de Madrid.

Dedicó un recuerdo al escultor Emilio Barral, que modelara la cabeza de Pablo Iglesias, muriendo más tarde en la lucha contra el fascismo, y asociando los dos nombres, dijo que si Barral fué un escultor, Pablo Iglesias también lo fué del pueblo. Con este motivo, el orador, en párrafos brillantes, canta la gesta de Madrid, que dijo tuvo su origen en el sentido humano y social que supo infundir al pueblo Pablo Iglesias. Expresó que Pablo Iglesias aportó a la política un sentido de responsabilidad y de realidad, rindiendo culto en todo momento a la verdad y demostrando en todo momento una ética intachable que quedó reflejada en las páginas del *Socialista*.

Hizo resaltar que Pablo Iglesias no realizó nunca una obra en provecho suyo. I dijo: — Fué un hombre al servicio de una idea, y no puso nunca ésta al servicio de él. (*Gran ovación.*)

Para Pablo Iglesias — continuó diciendo el orador — el socialismo era una aspiración universal. En su conducta fué un ejemplo constante de una ética intachable. No había dualidad entre sus ideas y su conducta. Inspirándonos en sus ejemplos, tenemos su sentido de solidaridad, de responsabilidad y de realidad. Aspiramos a que nuestra conducta sea luz para el porvenir y renunciemos a todo egoísmo en provecho del interés común.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del elocuente discurso del subsecretario de la Presidencia.

Habló por último González Peña, que fué acogido con grandes manifestaciones de simpatía.

Principió el orador aludiendo al fervor que sentían los mineros asturianos por Pablo Iglesias. Después expresó:

— Yo no aspiro a ser ningún Pablo Iglesias, pero sí a imitar su conducta. Para imitarle tenemos muchos ejemplos. Sentía él una gran satisfacción al ver como se desarrollaba su obra.

El orador cuenta una anécdota en la que se expresa la confianza que tenía puesta Iglesias en sus correligionarios.

Dijo que el Partido Socialista al levantarse el pueblo en armas contra los militares traidores no se aposentó en edificios suntuosos, pero que en las trincheras, cuando alguien preguntó por el Partido Socialista, hubo cien voces que contestaron «Presente». (*Ovación.*)

Hemos sido y seremos avaros con la sangre de nuestros enemigos, pues no hemos sido nunca vengativos, pero seremos pródigos con nuestra sangre — dijo — si alguien quisiera arrebatarlos las conquistas que logramos al advenimiento de la República.

Expresó que por encima de todo hay que ganar la guerra, y a continuación habló de su viaje a Rusia y de su paso por los países escandinavos, en los que se va elaborando un socialismo evolutivo.

Manifestó que estaba tan interesado en la unificación del proletariado, que tan pronto como empezó a actuar la comisión conciliadora internacional él pensó en poner a su disposición su cargo de presidente de la Comisión Ejecutiva de la UGT.

Refiriéndose a su viaje a Rusia expuso que la nación soviética en veinte años ha realizado una obra gigantesca, adquiriendo la industria side-

Entierro de Juan Rovira Marqués

Lo presidió el Consejero de Economía, Juan Comorera

Ayer, a las once, tuvo lugar el acto de conducir a la tierra el cadáver del presidente del Comité Nacional de la Federación Española de la Industria Fabril, Textil y Anexos de la UGT, y de la Federación Regional Catalana de Cooperativas. Era, también, miembro del Consejo Superior de la Cooperación de la Generalidad de Cataluña.

Al entierro, que se vió concurridísimo, asistieron: el consejero de Economía del Gobierno de la Generalidad, Juan Comorera; Farré, representando al subsecretario del Departamento y al director general de Abastos; Jufresa, en nombre del consejero de Agricultura; Soler y Bru, con el Consejo Superior de la Cooperación; Federación de Cooperativas de Cataluña; Secretariado de Cataluña

rúrgica una potencialidad que es la admiración de todo el mundo. Dijo que el sexo en Rusia no tiene privilegio y que existe el régimen de igual trabajo, igual salario.

Manifestó que nuestra causa gana cada vez más simpatías en Bélgica e Inglaterra y que es preciso, para el acrecentamiento de estas simpatías, que España continúe en su camino de responsabilización, rindiendo económicamente cuanto puede, siguiendo el ejemplo de nuestros soldados, para los que no existe horario alguno.

Y terminó diciendo:

Hoy más que nunca es necesaria la unidad. Por encima de todo, la unidad. El Partido Socialista es tan revolucionario como el que más. Allí tenéis el ejemplo que ha dado Asturias. El día que hagamos el balance se verá que millares y millares de ciudadanos han sacrificado su vida por el triunfo de la República. Por encima de todos los ideales hemos de decir: ¡No pasarán! Y si al alcanzar la victoria no podemos reír, que por lo menos, por nuestra culpa no nos pongamos en condiciones de llorar.

El discurso, que fué interrumpido en varias ocasiones con aplausos, fué acogido en su final con una gran ovación.

Se leyeron, entre otras adhesiones, las del Comité Nacional del Partido Comunista, y resumió el acto Ferrerjans en términos llenos de entusiasmo y elocuencia, propugnando porque se siga el ejemplo que ha dado el pueblo ruso para obtener la victoria y asegurar la libertad y la independencia de España.

ña de la UGT; obreros de la casa Casacuberta; Federación de Cataluña de la UGT; Federación Nacional del Arte Textil; Junta Central del Arte Fabril y Textil; Federació de Mutualitats de Catalunya; Felipe Barjau, miembro del Consejo de Economía; Federación de Cooperativas de Cataluña, de España; Federació de Cooperatives de Producció i Treball; Federació de Sindicats Agrícoles; Federacions Comarcals de Cooperatives de Girona, Baix Llobregat, Igualada, Maresme, Vic, Vallés, Tarragona, Manresa y Barcelonés; Cooperativa Central de Comprés; C. Central de Abastecimientos; Unió de Cooperadors de Barcelona; Cooperatives L'Esperança Gironina; Unió de Cooperadors, de Salt; Obrera, de Manresa; Unió de Cooperadors, de Igualada; Cooperativa de Suria; La Equitativa, de Palamós; La Guixolenc, de Guixols; L'Económica, de Palafrugell; Cooperativa Escolar; Ramo del Vestir (UGT); Cooperativa Segon Grau Productes COOP; Atenco Popular Ecléctico; Joventuts Cooperativistes de Catalunya; Quinta de Salud La Alianza; Agrupació Femenina Propaganda Cooperativista; representantes de los periódicos *Acció Cooperativista* y *El Cooperador*; Federación Cooperativas de Viladecans, con su bandera; Sindicato del Arte Fabril y Textil (Ramo del Agua); SRI; consejero-regidor Montlleó y otros.

Enviaron coronas además de las de la familia, las siguientes personas y entidades: Consell Superior i Servei de la Cooperació; Federación de Cooperativas de Catalunya; Secretaria General de Catalunya, de la UGT; obreros de la Casa Casacuberta; Federación Nacional y Regional del Arte Textil; Federació de Barcelona, de la UGT; Junta Central del Arte Fabril y Textil, y diversos ramos de amigos particulares.

La presidencia familiar estaba formada por la viuda del finado e hijo, Juan, acompañados de otros allegados.

El consejero de Economía, Juan Comorera, formó la presidencia oficial, junto con los señores Jufresa y Farré, Barjau, Soler y Bru, Montlleó, Puig y varios vocales del Consejo Superior de la Cooperación.

En la calle de Mallorca, junto a Rogent, se despidió el duelo, siguiendo hasta el Cementerio del SO., donde recibió sepultura el cadáver, buen número de amigos y compañeros, que quisieron así rendir su último tributo a un hombre trabajador, modesto y digno.



EL MEJOR AUXILIAR

— No comprendo cómo puedes dar abasto a tanto trabajo, a asuntos diferentes, sin caer enfermo del sistema nervioso.

— ¿Que no ves que me ayuda el CEREBRINO MANDRIP?

LA COMPANIA DE ARTE DE RAFAEL ALBERTI VENDRA A BARCELONA

Madrid, 12. — Aunque todavía no se ha determinado la fecha, parece que en la primera quincena de enero se trasladará a Barcelona la Compañía de arte que dirigen María Teresa León y Rafael Alberti. Como esta Compañía apenas si ha desarrollado en Madrid su vasto programa, limitará el tiempo de estancia en la capital catalana.

En la semana que entra se estrenará el arreglo *Numancia*, hecho por Rafael Alberti, y el decorado y demás material de la *Tragedia optimista* se enviará a Barcelona, pues el viaje a esta capital de la Compañía se hace para que el pueblo barcelonés conozca esta obra rusa, que tan excelente acogida ha tenido en Madrid, donde se retira de los carteles en pleno éxito. Se ha llegado al centenar de representaciones para dar paso a otras producciones literarias.

Hemos tenido ocasión de conversar con María del Olmo, la protagonista de la *Tragedia optimista* y nos ha manifestado que toda la Compañía está muy interesada en el viaje a Barcelona. El pueblo catalán — nos ha dicho —, cuyo nivel cultural no necesita comparación, tendrá ocasión una vez más de demostrar su antifascismo con la *Tragedia optimista*.

LA MUERTE DE ANGEL PESTAÑA

Una gran muchedumbre asistió al entierro del líder del Partido Sindicalista

El Presidente de la Generalidad, los del Parlamento de la República y de Cataluña y el ministro de Defensa Nacional ocupaban la presidencia oficial

EL DESFILE ANTE EL CADAVER

Durante toda la mañana de ayer fueron en gran número las personas que desfilaron por la cámara mortuoria donde reposaba el cadáver del que fué gran luchador sindicalista, Angel Pestaña.

Hacia media mañana la gran afluencia de ciudadanos, de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, obligó a que se formasen largas colas ante el local de la Rambla de los Estudios.

Los pliegos de firmas se llenaron rápidamente y eran muchas también las coronas que iban llegando al local del Partido Sindicalista.

Daban guardia al cadáver fuerzas del Cuerpo de Aviación.

EL ENTIERRO

Mucho antes de la hora fijada para el entierro del malogrado Angel Pestaña, empezaron a llegar a la Rambla de los Estudios numerosas representaciones de los sectores antifascistas para rendir el último tributo al consecuente luchador líder del Partido Sindicalista. Poco antes de las tres de la tarde llegaron también las autoridades de Cataluña y de la República, así como el alcalde de Barcelona y consejeros.

A las tres en punto se formó la comitiva, que se dirigió Rambla arriba hasta la plaza de Cataluña, desde donde bajó por la misma Rambla, por el paseo principal, hasta Atarazanas, donde se despidió el duelo.

LA PRESIDENCIA OFICIAL

Abrían la marcha motoristas del Cuerpo de Aviación y de la Guardia Urbana. Seguían los coches de las coronas, Banda Municipal de Barcelona, bajo la dirección del maestro Lamotte de Grignon. Después venía el coche mortuorio escoltado por fuerzas de Aviación y los amigos del finado.

La presidencia oficial la formaban el Presidente de Cataluña, don Luis Companys; el Presidente del Parlamento de la República, señor Martínez Barrio; el ministro de Defensa Nacional, señor Prieto; el Presidente del Parlamento de Cataluña, señor Casanovas; el alcalde de Barcelona, señor Hilario Salvadó, y los ministros señores Giner de los Ríos, Zugazagoitia y Alguadé.

La presidencia familiar estaba formada por los hijos del finado, Eliseo, Azucena, Encarnación y Josefa.

A continuación el comandante Medrano y el coronel Mena; Robusté y Sabaté, secretario general del Partido.

Las demás presidencias estaban formadas con el director general de Trabajo señor José Moix, en representación del Secretariado de la UGT; subsecretario de la Presidencia, Martín Rouret; vicepresidente del Parlamento, señor Serra Hünter; subsecretario de Cultura, Ramón Frontera; en representación del consejero señor Pi y Sunyer; Juan Montlleó, consejero regidor del distrito VI; Felipe Barjan, del Consejo de Economía; alcalde de Madrid, señor Henche; director general de Seguridad, de Juan; subcomisario del Ejército del Este, Crescenciano Bilbao, y Alvarez del Vayo.

LA COMITIVA

En la comitiva vimos destacadas personalidades políticas y dirigentes de los partidos y organizaciones antifascistas, entre las que recordamos a las siguientes:

Subsecretario de Justicia, en representación del ministro del ramo, Ansó; los regidores V. Pérez, en representación de la CNT; Pumarola, Oliva, Caruja, y Escandell; Marín Civera, director del diario *Mañana* y del comité nacional del Partido Sindicalista; Martín Barrera, presidente de la Comisión de Responsabilidades; el jefe de Ceremonial de la Generalidad, señor Balada; del Ayuntamiento, señor Puigdoménech, y del Parlamento de Cataluña, señor Dalmau Costa; diputado doctor Trabat; oficial mayor del Congreso, señor Cueva; Cornudella, secretario general de Estat Català; los miembros directivos Andreu y Torrent y una representación de La Falç.

Entre los dirigentes del Partido Sindicalista de Barcelona, Madrid y Valencia, recordamos los siguientes: Natividad Adalá, Antonio Persés, Antonio Castillejos, Edmundo Acebal, Angel Alvarez, Alfredo Barragán, Ollas, Villarroel, Sánchez Requena, Sampedro y Aparicio, Ferrer, Llizo, Fenollar, Cortés, Inés Ros, Giménez, Alba, Ballester y Lera.

Federación Local de las Juventudes Libertarias, ex Comisaría general de Orden Público; capitán Salvá y UGT de Manresa.

Seguían después representaciones de Sindicatos y partidos políticos.

Una gran multitud presenció el paso de la comitiva, saludando con profundo respeto al cadáver y a las autoridades con el puño en alto.

Como hemos dicho, la comitiva descendió por las Ramblas hasta Atarazanas, donde se despidió el duelo.

Una compañía del Cuerpo de Aviación cerraba la comitiva y desfiló ante el cadáver, rindiéndole honores.

LAS CORONAS

Fueron innumerables las coronas recibidas. Entre ellas recordamos las siguientes: Presidente de la Generalidad de Cataluña, Luis Companys; Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional; alcalde de Barcelona; Ministerio de Justicia; Juan Casanovas; director general de Seguridad; Martín Barrera; el Comisariado del Ejército del Este; el Comisariado del Ejército de Tierra; Comité Nacional de la CNT; Comité Regional de la CNT; Comité Regional de la FAI; compañero Joaquín Cid; Comité de Ayuda a Madrid, Euzkadi y todos los frentes; Gloria Prades; antigua Columna Medrano; Agrupación Femenina del Partido, de Barcelona; Agrupación Sindicalista de Madrid; capitán Juan Salvá; comandante Eduardo Medrano; los obreros del Canódromo; Juventudes Sindicalistas de Madrid; familia Belaire; Cooperativa Vaquera-Lechera, CNT-UGT; los obreros de Metrópolis, Editorial Obrera; Agustí y familia; Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña; Comité Regional del Socorro Rojo Internacional de Cataluña; Dolores Bonet y compañeras; familia Barber; familia Valentín Losmozos;

Partido Federal Ibérico; familia Rueda; Redacción de *Mañana*; Juventud Sindicalista de Gerona; Sección Femenina del Partido Sindicalista de Gerona; los agentes de Policía afiliados al Partido Sindicalista; Agrupación Sindicalista de Manlleu; los Sindicalistas Andaluces; Partido Sindicalista de Gerona; Comité Oficial d'Ajut a Euzkadi; Comité d'Ajut a Madrid i tots els fronts; Agrupación Sindicalista de Benicarló; Comité Local de Barcelona; Comité Provincial y Agrupación de Valencia; Partido Sindicalista de Asturias; Joventuts Sindicalistes de Barcelona; Comité Provincial y Agrupación Local de Baza; Comité Regional del Partido en Cataluña; Agrupación del Partido en Horta; Redacción del *Pueblo*, de Valencia; su compañera e hijos; Cooperativa Sindicalista; Juventud Femenina del Partido en Valencia; Esquerra Republicana de Catalunya; los amigos íntimos a su llorado compañero; Comité Ejecutivo Nacional del Partido; la redacción de *El Sindicalista*, de Madrid; Partido Republicano Democrático Federal El Pacte; Sociedad de Encendedores Mecánicos; Partido Comunista de España; Agrupación Sindicalista de Pinedes de Llobregat; Secretariat de Catalunya, UGT; Elviro Feret y compañera; Unión General de Trabajadores; Comisión Ejecutiva; comisarios de Guerra afiliados al Partido; Sindicat de Porters de la UGT; personal de *El Diluvio*; tres coronas de anónimos, y varios ramos de flores.

EN EL CEMENTERIO

Alrededor de las cuatro y media de la tarde llegó al Cementerio Nuevo el coche mortuorio que conducía los restos de Angel Pestaña.

Le acompañaban los familiares y los amigos íntimos del finado y miembros del finado.

En el momento de depositar el cadáver en la tumba que ha de guardar los restos del malogrado Angel Pestaña, una profunda emoción se apoderó de todos los presentes.

Sánchez Requena, con la voz velada por la emoción, pronunció las siguientes palabras:

No sé si habrá alguien con la serenidad necesaria para pronunciar unas palabras en estos momentos tan dolorosos para la familia sindicalista. Yo, que he sido un íntimo amigo suyo, que siempre le he acompañado, tanto en los momentos dolorosos como en las horas felices, sólo puedo decir que hoy es un día de luto para todos los trabajadores y especialmente para los militantes del Partido Sindicalista. Hemos perdido el Maestro. Hemos perdido el hombre que siempre ha ocupado su sitio de responsabilidad.

Que repose en tierra de España, en la tierra para él más querida, que es Cataluña. Reposará al lado de otros héroes de la causa de la libertad.

Finalmente, agradeció la presencia al entierro de las autoridades de Cataluña y de la República y del público que ha querido rendir el último homenaje a este gran luchador.

Después pronunciaron breves pa-

Ayer murió, en Reus, el diputado de Esquerra Republicana de Cataluña, Juan Sentís Nogués

Reus, 12. — Hoy ha muerto en esta ciudad el diputado del Parlamento de la República Juan Sentís Nogués, de la Minoría de Esquerra Republicana de Cataluña.

DATOS BIOGRAFICOS

Juan Sentís Nogués nació en Torroja, provincia de Tarragona. Ya en sus mocedades demostró tener una gran afición a las letras, y siendo estudiante libre obtuvo el título de bachiller, cursando sus estudios en el Instituto de Reus. Luego consiguió el título de maestro nacional y más tarde estudió para abogado en la Universidad de Barcelona, obteniendo el título de esta profesión en el año 1930. Como abogado ha ejercido siempre en Reus.

Al advenir la proclamación de la República, como hombre liberal y de ideas nacionalistas, comenzó a actuar en el Fomento Nacionalista Republicano. Por su entusiasmo y por sus dotes personales y políticas, escaló los lugares de la dirección y desempeñó el cargo de presidente del mencionado Fomento Nacionalista Republicano, adherido a Esquerra Republicana de Cataluña.

Tomó parte activa en la campaña electoral para las elecciones del Parlamento Catalán. Desplegó también gran actividad en la propaganda para el Estatuto de Cataluña. Ocupó el cargo de presidente de la Asociación de la Prensa. Actualmente desempeñaba la secretaría de la Cámara de Comercio, y en las cuestiones comerciales y económicas se había captado gran ambiente por su competencia y conocimientos.

En las elecciones del 16 de febrero fué elegido diputado al Parlamento de la República, en el que tuvo algunas intervenciones brillantes.

Cuando se inició la sublevación del 19 de julio, Sentís marchó al frente de Aragón con la primera columna de voluntarios que salió de Tarragona, permaneciendo en el frente hasta que fué llamado para desempeñar un cargo en la Consejería de Agricultura.

Una enfermedad traidora ha minado su salud y ha llevado a Sentís al sepulcro. Hombre de carácter afable y con un alto sentido comprensivo, gozaba de la estimación general. La libertad pierdo con él adalid; Cataluña, un hijo que le servía con devoción, y los compañeros, un verdadero amigo.

MADRID

EN EL ANIVERSARIO DEL «ABUELO»

Madrid, 12. — Durante toda la semana ha continuado el desfile de comisiones y representaciones por el mausoleo que guarda los restos de Pablo Iglesias. El monumento está materialmente cubierto con distintas coronas triangulares y ramos de flores llevados por los visitantes. Hoy, como domingo, ha sido mayor el número de comisiones y representaciones que se han trasladado al Cementerio civil. Poco antes de mediodía llegó a dicho lugar la redacción y talleres y administración en pleno del diario *Claridad*. Su director, Javier Bueno, colocó sobre la tumba del abuelo una enorme corona de flores rojas adquirida por el importante rotativo de la noche.

Madrid, 12. — Hoy lunes, en el Círculo Socialista del Norte, se celebrará un acto de homenaje a la memoria de Pablo Iglesias. Se leerán unas cuartillas de Juan José Morato y harán uso de la palabra Cayetano Redondo y Javier Bueno.

VENDO

Máquinas de escribir Oficina y Portátil, modernas y seminuevas. Rambla de Canaletas, 11, 2.º, 2.ª (escalería Sastrería Modelo)

labras un elemento de la CNT y otro del Partido Socialista.

Descanse en paz el abnegado y consecuente batallador y reciban sus familiares la expresión de nuestro más sentido pésame.

PESAME POR LA MUERTE DE PESTAÑA

Madrid, 12. — Reunido en sesión extraordinaria, el Comité Ejecutivo Nacional de las Juventudes de Unión Republicana, tomó el acuerdo de testimoniar su más sentido pésame a la Juventud y Partido Sindicalista por la irreparable pérdida del gran líder antifascista Angel Pestaña. Seguidamente se levantó la sesión, convocada únicamente con este propósito.

REUNION DE LA DECA

Madrid, 12. — En el despacho del gobernador se ha reunido esta mañana bajo su presidencia el Comité Provincial de Defensa Especial contra aeronaves. Los reunidos trataron de la creación de refugios para la población civil madrileña.

VIAJE DE ESPLA A MADRID

Madrid, 22. — Ha llegado a Madrid el subsecretario de Estado, señor Esplá, que acompañado del delegado de Propaganda Carreño España, visitó al general Miaja, con quien conferenció.

COMPRO

Máquina de oficina carro largo y portátiles. Calculadoras y sumadoras. Urgen. Teléfono 21798.

FESTIVAL D'AJUT INFANTIL DE RERAGUARDA

Ayer, domingo, a las cuatro de la tarde, se celebró una fiesta de arte, en provecho y a beneficio d'Ajut infantil de Reraguarda.

Sirvió este festival para presentación de Mira Holzbajova, danzarina antifascista txecoslovaca, arte y sensibilidad en todas sus danzas, que expresa, líricamente, dolor, patetismo, amor, tragedia y sano humor que mata riendo... El público, que llenaba el Palau, salió encantado de esta genial intérprete de la danza.

Con Mira Polzbajova actuó la famosa tiple catalana Concepción Calao, acompañada al piano por la notable pianista de Radio Associació Enriqueta Garreta: ambas estuvieron a la altura de su justo renombre.

También tomó parte Manolo Gómez, rapsoda que fué muy aplaudido.

La Cobla Barcelona interpretó algunas sardanas que fueron muy aplaudidas.

Y lo animó todo Antonio Palacios; éste cumplió su misión con justeza, hizo reír... e hizo pensar...

Asistió a la fiesta el Ministro de Instrucción Pública, el camarada Jesús Hernández, con su secretario, y el director general de Radiodifusión de Cataluña, José Fontbernat. Palacios acusó la no asistencia del honorable Presidente Luis Companys, por asistir en aquellos momentos al entierro de Angel Pestaña.